

前11月实现利润总额362.8亿元,同比增长7.1%

改革激发内生动力 重庆国有经济持续向好

聚焦市级重大改革项目

□本报记者 余振芳

12月18日,四联集团旗下上市公司川仪股份的车间里,生产线上繁忙而有序。每天,从这里下线的“重庆造”工业自动化仪表,销往全国各地,广泛应用于石油、化工、电力、冶金、造纸等各行各业。

今年1—11月,四联集团实现营业收入78.78亿元,同比增长16.8%,利润总额同比增长74%。其中川仪股份市值两年翻两番,并在国家科技重大专项核电厂1E级磁浮子液液位计等多项核心技术上实现突破,填补国内空白。

这正是重庆市属重点国企“向改革要动力”的生动实践。

激发内生动力

聚焦主业做好“加减法”

四联集团党委书记、董事长田善斌介绍,自2021年整体并入渝富控股集团体系后,四联集团作为其下属的制造业资本运营集团,开启了“产融结合”发展新征程,聚焦主业,做好“加减法”。

“加法”,就是加大优势产业布局,完成了川仪股份北环和蔡家工业园区扩建新建等项目,推动了工业自动化仪表及控制装置、电子元器件及电子制造、特种装备材料等优势产业发展。

“减法”,则是让光伏、金融、蓝宝石长晶等非优势产业逐步退出,瘦身健体。同时直面困难,努力化解多年沉积的经营风险,累计完成32户低效无效企业处置工作,推动光伏、光电等



川仪股份生产线。

(受访企业供图)

多个历史遗留问题得到妥善有效化解,轻装上阵。

此外,四联集团还借助国企改革三年行动,调整组织架构,持续打造学习型、创新型的组织团队,推行职业经理人制度,激发内生动力。

明确功能定位

“投资”与“运营”并重

作为重庆市国有资本投资运营公司,渝富控股集团也在持续深化改革。其围绕重庆“33618”现代制造业集群体系建设,以投资并购、基金投资、资本运作作为主抓手,加强重点产业并购重组和投资布局,努力打造成为全市国资国企高质量发展的“排头兵”、先进制造业产业投资的旗舰、推进现代化新重庆建设的主力军。

记者注意到,今年以来,渝富控股集团注入重庆轻纺集团、重庆水务环境集团等一批优质企业,同时发挥产业投资母基金作用,与制造业类产业集团协同联动,聚焦全市先进制造业和战略性新兴产业开展投资运营。

其中,成立于今年5月的重庆市产业投资母基金,大力推动战略性项目建设,加快设立各类子基金,持续加强与产业龙头企业和投资界头部机构对接,不断取得新的进展。

截至2023年11月,产业母基金累计到位资金79亿元。在对外投资方面,认缴出资合计141.24亿元,涉及项目计划总投资338.25亿元,带动产业投资468.58亿元,母基金实现2.39倍放大。阿维塔、国家制造业转型基金等项目完成全部出

资,明月湖基金、渝津联动基金、长安新能源汽车产业链基金项目完成首期出资。

纵深推进改革攻坚

分批有序推进项目落地

市国资委相关负责人介绍,在加快推进国企战略性重组专业化整合方面,我市围绕加快建设现代化产业体系、现代基础设施网络和强化公共服务保障,聚焦先进制造业、专业化现代服务业、基础设施建设运营、城市发展和综合开发、金融服务、文旅融合发展等六大领域,按照“加快实施一批、准备启动一批、谋划储备一批”原则,“一企一策”分批有序推进重组整合重点改革项目落地。

如:推动重庆交运集团、重庆国际物流集团、重庆港务物流集团整合组建重庆物流集团,打造具有国际竞争力的大型综合性现代物流集团;完成重庆三峡银行股权重组,引入4户市属重点国企战略投资入股,对地方法人银行控制力进一步增强;推动三峡人寿股权重组,恢复企业自主经营能力。

随着改革持续深化,全市国有经济运行态势也持续向好。今年前11月,全市国有企业累计实现营业收入5919.3亿元、利润总额362.8亿元、增加值1387.7亿元,分别同比增长6.4%、7.1%、10.2%。

改革必须久久为功。12月14日,市国资委党委会议提出,要落实好市委“打好今年收官战”“谋划明年目标任务”工作安排,坚定信心底气,围绕“止血、盘活、瘦身、提升”工作要求,纵深推进国企改革攻坚,持续提升国企创新力竞争力,奋力交出国资国企高质量发展高分报表。

流浪犬怎么收容 犬只接种疫苗情况怎样

市人大常委会执法检查组赴沙坪坝区开展养犬管理条例执法检查



□本报记者 王亚同

“每月能收容多少流浪、遗弃犬只?如何进行常态化管理,有哪些困难和问题?”

“犬只接种疫苗情况怎么样?养犬居民为犬只上牌有哪些顾虑?”

……

12月21日,市人大常委会执法检查组第一小组前往沙坪坝区,开展《重庆市养犬管理条例》(以下简称条例)执法检查,重点了解流浪犬只收容留检、犬只免疫登记管理、条例宣传贯彻等情况,及条例实施过程中存在的困难问题和应对措施打算等。

收容力量有限 希望吸纳更多公益力量

早上9点,执法检查组一行首先来到白市驿旺汪家园宠物中心。旺汪家园前身是重庆小动物保护协会,为一家民间公益性机构,2007年在此设立占地12.5亩的流浪动物收容基地,目前收容流浪动物2000余只。

执法检查组实地查看了宠物中心流浪犬只收容环境,与旺汪家园宠物中心负责人陈明才等深入交流,听取了解流浪犬只收容留检情况和相关意见建议。

陈明才介绍,流浪犬只长期居无定所,污染环境影响市容,还可能沾染疾病,携带病毒,少部分会有攻击人类的隐患。“作为民间公益机构,我们力量有限,每月只能收容几只狗狗,希望政府牵头并吸纳更多民间力量,在政策上倾斜提供场地等,推动常态化收容管理。”

小区有了劝导队

每日巡逻劝导居民文明养犬

随后,执法检查组又来到位于陈家桥街道的龙湖花千树二期小区。该小区有住宅1438户,社区商业127户,养犬居民有37户。

据了解,目前,龙湖花千树二期小区

物业已掌握居民养犬基础信息,并通过放置宣传册、摆放展架等方式开展宣传,推动规范养犬文明养犬。同时,小区还安排了巡逻人员,每天早晚高峰在小区内全覆盖巡逻,劝导居民遛狗拴绳、及时处理狗粪等。

执法检查组深入到小区居民楼栋,查看条例宣传、文明养犬劝导岗设置等情况,并与当地公安部门有关负责人、社区负责同志及区人大代表、部分居民等交流,了解条例宣传贯彻、落地执行等情况。

沙坪坝区人大代表黄雪莉深度参与了养犬管理条例的立法,不久前,她牵头在社区召开了条例实施问效评估会。“不少居民反馈,遛狗不牵绳、不戴嘴套、犬只随地大小便等现象依然存在。同时,部分物业人员和很多居民不知道或不了解养犬管理条例。”她建议,进一步加大宣传力度,推动规范养犬落实落细,并希望对辖区内的流浪狗群进行一次集中清理。

犬只登记数量较少 亟待全面摸排推动“上户”

上午11点左右,执法检查组来到位于天星桥街道的玖邻动物医院,通过实地检查、现场提问、翻阅台账等方式,详细了解犬只登记、免疫接种等工作开展情况,收集条例实施推进相关建议。

玖邻动物医院是一家24小时营业的动物急救诊疗中心,拥有动物医护人员25人,日均接诊10—15次。“目前,犬只登记环节存在养犬人居住地址确认难、识别芯片认可度不高等情况,犬只登记存在观望现象,登记意愿和数量较少,希望有关部门关注推进。”动物医院负责人蔡桂灿建议有关部门,可对辖区养犬情况进行全面摸排,既可落实养犬办“户”,还可以逐户宣传条例。

去年12月,市人大常委会会议表决通过了《重庆市养犬管理条例》,今年6月1日起实施。为检查条例实施情况,督促各级政府及相关部门依法履职,有效遏制犬只伤人等突出问题,近日,市人大常委会启动了养犬管理条例执法检查。21日当天,市人大常委会执法检查组第二小组赴渝中区开展执法检查。

全国数据要素市场化推进力指数发布 重庆位列第一梯队

本报讯(记者 夏元)记者12月21日从市大数据局获悉,中国人民大学日前发布的全国“数据要素市场化推进力指数”报告显示,重庆在数据要素市场化推进力指数方面表现突出,位列全国省市第一梯队。

报告称,近年来全国多地数据交易日渐活跃,交易额初具规模,包括北京、上海、重庆、浙江等较早开始发展数据交易的地区,在数据供应规模、数据交易规模和交易保障方面发展均衡,各具发展特色。其中,重庆数据交易得分位于全国第五位。

在数据供应规模方面,东部地区省市的数据交易所或数据交易平台建设较为成熟,有较大的数据供应规模;中部地区数据供应规模逐渐增长;西部地区数

据供应规模正在起步发展。其中,重庆数据供应规模得分位于全国第二名。

在数据交易规模方面,东部地区发展最快,就数据交易额而言,广东省稳居榜首。虽然部分中、西部省份已经成立交易机构,但由于成立时间较短,交易额有待进一步发展;从跨境交易发展来看,北京、上海、浙江省表现突出。其中,重庆在数据交易规模得分与交易保障得分中位列“第一阵营”。

市大数据局表示,今年以来我市以西部数据交易中心为核心,建立起数商、第三方专业服务机构等“2+11”交易生态体系,同时工业互联网标识解析国家顶级节点(重庆)已服务西部10个省市,其中成渝地区标识注册量、解析量增速均居全国第一。

北碚:

赶制出口订单 冲刺“全年红”

12月20日,在位于北碚区蔡家集团的睿蓝汽车生产车间,工人们忙着组装汽车,这些车辆将出口俄罗斯、巴拉圭、乌拉圭、厄瓜多尔等国家。

连日来,该企业开足马力赶制出口订单,全力冲刺“全年红”。

特约摄影 秦廷富/视觉重庆



重庆市聚奎中学校 百年积淀红色领航 铺展扩优提质“聚奎画卷”

驴溪河畔,黑石山巅,巍巍学府,百好神韵。重庆市聚奎中学在153年的栉风沐雨中,传承深厚的文化底蕴,深耕教育事业沃土。

从历史中走来的聚奎中学,沿着百年历史累积的红色基因、红色文化,在使命任务中找准方位,进一步厘清党建品牌发展脉络,创建形成“红色领航·文化铸魂”党建品牌,聚力提质扩优、反腐倡廉,让“学校有党魂,党员有信仰,教师有思想,学生有自信”这一美好愿景照进现实,续写百年老校灿烂华章,意气风发走向未来。

“红色领航·文化铸魂” 激活办学治校“一江春水”

153年披沙拣金,153年铸就辉煌。办学至今,聚奎中学为国家培养了“两弹一星”元勋、中国科学院院长周光召,原国家女子排球队教练邓若曾等10余万聚奎学子,先后获得“重庆市重点中学”“全国国防教育特色学校”等荣誉称号。

一所老牌名校为何能历久弥新?铸牢党建的“根”与“魂”,是激活办学治校“一江春水”的重要因素。

聚奎中学牢记“国之大者”,坚守办学初心,创建“红色领航·文化铸

魂”党建品牌,推动党建与学校管理、教育教学有机融合,为高质量发展提供强大动力。

将学校党组织建设成政治功能突出的“红色堡垒”。学校党委书记牵头、党员教师全员参与思政课活动,增强思政育人功能;推行“党委委员联系年级组,党员教师联系教研组,党员干部联系班级”的“三联系”工作法,坚持党员“带头参加教研、落实教学常规、加强新高考研究、重视心理健康教育”,为学校发展贡献内生动力。

将教师培养成当好“四有好老师”的“红烛先锋”。学校党委与周边单位组成红色联盟,开展系列主题活动,突显党员先锋模范作用,营造“崇德、笃学、勤思、力行”育人氛围。

将学生培育成爱党爱国的“红心少年”。学校常态化组织开展“强国有我”主题班会、音乐党课等活动,以党建带团建促队建,使党员、团员、少先队员更加坚定理想信念,成功创建市级“五四红旗团委”和区级“优秀少先队”。

党建引领担使命,峥嵘百年正风华。聚奎中学坚持党建引领,连续两年获得全面从严治党考核优秀和综合考核优秀,连续两年荣获江津区教育系统先进基层党组织称号,迸发出蓬勃生机。



重庆市聚奎中学校园风貌

聚力实施“四高”工程 锻造提质增效“硬核引擎”

作为区域教育名片学校,聚奎中学承载着百姓的期盼。如何以优质教育回应民生所盼?

聚奎中学坚持以办好人民满意的教育为宗旨,重点推进“高标准建设校园文化”“高质量提升教育内涵”“高水平锻造师资队伍”“高平台助力学生发展”的“四高”工程,推动学校发展提质增效。

根植历史积淀,高标准建设校园文化。聚奎中学依托百年积淀形成的厚重的文化氛围,不断凝练校园文化内涵,推进校园环境建设,形

成优美的校园风光、多彩的乐园生活、温馨的家园关爱,打造出活力焕发的校园新样态。

纵深推进课改,高质量提升教育内涵。学校借助上海教研范式,开展“三精课堂”教学模式的研究和实践,全面提高课堂效率。持续升级“互联网+翻转课堂”,成为重庆市课改的“窗口学校”。

强化师德师风建设,高水平锻造师资队伍。学校通过“全体教师形象展”系列活动,培塑聚奎师德新形象;实施“青蓝工程”,形成教师队伍梯队式发展良好态势,打造一支师德高尚、业务精湛的师资队伍。

落实五育并举,高平台助力学生发展。通过加强德育课程资源库建

设、开展“一帮一”健康身心活动、开发劳动教育特色课程等,将“五育”融入学生的成长过程,培养具有鲜明聚奎烙印的学生。

聚奎中学扎实推进“四高”工程,让这所百年老校行稳致远、跨越发展,提质扩优的全貌逐渐清晰地呈现在人们面前。

“知行345”廉洁教育 擦亮“聚奎廉韵”金字招牌

育人之基,清廉为要。作为重庆市首批清廉学校创建单位、江津区首个市级清廉单元示范点,聚奎中学巧用“廉笔”擦亮“聚奎廉韵”金字招牌。

今年3月,聚奎中学校团委将学生自主管理和志愿者服务相结合,设置了“文明监督岗”“图书馆管理员”“景区义务讲解员”等志愿服务岗位,校园内外处处都闪烁着志愿者的身影。

这是聚奎中学以“红色领航”统领、以“阵地建设”助廉,以“活动融入”推廉,打造“345”廉洁教育特色品牌的一个缩影。

聚奎中学深挖学校文化资源,融入清廉元素,成功创建区级廉洁文化教育基地“廉韵苑”1个,清廉诗词长廊“廉心廊”2个,清廉角6个,并构建

“知行345”廉洁教育特色品牌,即以“思政课”为抓手,拓展“三形思政”,以“廉韵苑”为依托,深化“四课教育”,以“志愿者”为补充,着力“五色立德”。

7月,学校全面启动市级清廉学校试点示范建设工作。在建设过程中,学校设立党员先锋岗30个,组织党员干部参与志愿服务;开展师生结对智力助学136人次;引领师生参与社区环境整治、关爱空巢老人、义务支教等活动;安排学生参与校园巡逻、垃圾分类等活动,让服务之风、向善之风浸润校园。

如今,聚奎中学已成为思政清明、行政清廉、教风清正、学风清新、校风清静、清廉沃土,丁贤凤等15名教师在思政课题、论文等方面获区级以上奖励,叶雨露等1072名学生在各类德育活动中获校级以上奖励。先后吸引市内外42所学校到校观摩学习清廉学校建设的经验做法。

百年曾聚奎,万世更求英。聚奎中学在传承百年厚重文化的同时,以开拓者的姿态,与时俱进,锐意创新,为引领学校各项事业高质量发展、为聚奎“立足江津,立足重庆,走向全国,走向世界”持续助力,以崭新姿态向更高品质迈进。

熊炯 甘李凤

图片由重庆市聚奎中学校提供